



今年4月27日，由宁波市人民政府、中国青年天使会共同主办，宁波青年创业创新协会和中国邮政储蓄银行宁波分行联合承办的2016中国（宁波）大学生创业大赛正式启动。港城宁波，张开双臂，期盼所有带着项目、带着梦想的大学生，一同尽情奔跑。

赛事启动以来，东北（哈尔滨）、华北（北京）、西北（西安）、华东（上海）、华中（武汉）、华南（深圳）、浙江（宁波），全国七大赛区赛事推进如火如荼，来自全国各地的大学生创业者争相报名参赛。记者注意到，电商、消费、移动和互联网成为大学生创业最为热衷的领域，而许多高科技含量的项目也纷纷亮相大创赛。9月，甬城宁波，将上演精彩项目巅峰对决。



中国（宁波）大学生创业大赛赛事如火如荼

来自全国的创业团队下月来甬巅峰对决

本报记者 周琼
通讯员 任社
实习生 郑伊冯婷

全国七大赛区项目精彩纷呈

优秀导师量身施教 专项信贷全力扶持



“导师的指导对PPT的提升有很大的帮助。”2016中国（宁波）大学生创业大赛宁波赛区参赛选手之一、3D模具云的项目负责人张立营告诉记者，没参加培训前，他们项目的BP（商业计划书）过于冗长，没有针对性。经过导师的指导，整个BP的思路更加清晰，对项目阐述和路演也有很大的帮助。

张立营所说的导师培训，是中国（宁波）大学生创业大赛宁波赛区为期6天的封闭式“魔鬼训练”，资深创业导师为20组选手量身定制进行针对性训练，以提升选手的综合素质和演讲能力。

据了解，为了让选手发挥出最棒的水平，我市各地纷纷为选手配对优秀导师。在大创赛江北赛区，15位来自各行各业的创业成功人士，和进入决赛的15个参赛团队，进行了一对一配对。江东、镇海等赛区也为进入决赛的参赛团队进行了赛前培训。培训模式涵盖理论加实战演练等主题模块，课程分别从梳理创业者项目逻辑、商业模式，训练创业者演讲技巧、礼仪，以及分组实践商业模式等内容进行设定。

大赛组委会相关负责人表示，大学生创业者往往重视技术与项目本身，容易忽略管理与营销理念等，因此目前他们为创业者提供的课程更多注重团队建设、股权激励、创业瓶颈突破等。赛前的创业指导培训不仅对项

目本身以及未来发展有帮助，对参赛者个人也起到了至关重要的作用。

记者了解到，在2016中国（宁波）大创赛上，一大亮点就是为项目团队提供的赛事辅导。所有入围创业项目，大赛组委会都会为其配备一名具有一定影响力的企业家或投资人作为创业导师，帮助参赛团队更好地梳理创业思路，提高项目质量。接下来，大赛组委会还将为各个赛区赛获奖项目负责人提供免费的创业培训。有意向落户宁波的优秀项目主要负责人还可参加由大赛主办方安排的高质量创业特训营。同时，在大创赛进程中，以及赛事结束后，组委会将持续跟踪项目的对接、落地及发展情况，构建创业项目和创业资源的对接平台，帮助创业者获得更多支持。

作为大创赛的承办方，中国邮政储蓄银行宁波分行也为创业公司和创业者量身定制了一系列信贷产品。2013年，邮储银行就在宁波开办了创业小额贷款担保贷款，目前已推广到慈溪、余姚、奉化等地。2016年1月，中国人民银行宁波市中心支行在《关于金融支持创新驱动加快经济转型发展“三年行动计划”情况的通报》中，肯定了邮储银行对于宁波市创业担保贷款业务发展的支持，并评定邮储银行为“三年行动计划”工作先进单位。邮储银行宁波分行有关负责人告诉记者，针对大学生创业初期没有太多资本和抵押的状况，目前该行推出了无抵押且额度最高可达100万元的小额贷款；而对于已经有一定规模的小微企业，该行的“快捷贷”可为企业的持续发展充电，也可填补创业阶段出现的资金空白，扶持创业企业成长。

■西北（西安）赛区：



6月6日下午，在西安交通大学的校园内，中国（宁波）大学生创业大赛首个外地赛区比赛拉开帷幕。从为工业机器人打造灵敏的“双眼”到打造个人知识分享变现和企业获取技术资源解决方案的平台，西北赛区的学生们使出浑身解数，带着杀出重围的优秀项目在此角逐大创赛决赛入场券。

西安交通大学的毕业生薛利荣说，宁波的制造业十分发达，有着广阔的市场，工业机器人大有可为，他和同伴投身创业的方向是工业机器人视觉系统这一细分领域，并有着西安交通大学科研力量作为技术支持，拿得出过硬的技术，因此希望通过大创赛的平台，让自己的项目走进更多投资人眼中，在宁波找到新的发展之路。另一群来自西安交大航空航天专业的无人机爱好者，则将自己的爱好和农业植保结合在了一起，希望自己的植保无人机“飞”得更远。

■东北（哈尔滨）赛区：



6月13日下午，大创赛外地赛区的第二站走进了哈尔滨工业大学。

当一座座雄伟的大桥将一个又一个城市串珠成链，桥梁拉索的索力是否安全，如何监控，如何进行日常的健康检测？轮椅，有没有可能插上智慧的“翅膀”，用脑电波来控制其越障爬坡？在哈尔滨工业大学校园内，来自校园内外诸多优秀团队“脑洞大开”的项目，让大赛现场激情四射。

大赛评委、资深投资人、宁波伯乐马天使投资有限公司总经理陈世明用惊喜连连形容了自己的心情。他告诉记者，哈尔滨作为老工业基地，有着诸多的优势，和作为先进制造业后起之秀的宁波，可以产生诸多互补。同时，哈尔滨集聚的诸多优秀动漫、美术、设计类人才，也是目前宁波推进的文创产业中所急需的。优秀项目的互通，将使得两地合作达成双赢。

■华东（上海）赛区：

6月15日，在上海绿地华祥创客中心内，来自2016中国（宁波）大学生创业大赛华东赛区赛的多个优秀项目，兼具创意和商业性，让现场评委与嘉宾领略到了上海这座创业之都的创业激情与活力。

线上虚拟3D试穿换衣APP，眼镜行业供应链管理与互联网化运营的服务软件平台，将创业者的故事打造成网络情景剧并进行推广的团队，建立个性化人物模型的云端商务社调研平台……十大项目团队备足干货，项目立足点直指用户痛点。这场精彩的赛事吸引了我市多家创业园区的负责人联袂前往，宁海南部滨海新区管委会副主任王振幸告诉记者，一场大学生创业大赛中，能涌现出这么多优秀的项目，让他“很意外”也“很欣喜”，在现场就向不少参赛项目伸出了橄榄枝。同时，赛事的路演项目以其高质量获得评委与投资人好评，当场获得2700多万元融资，其中金奖得主“冰点眼镜”获得交大创投领投的660万元融资。

■华北（北京）赛区：

6月21日，在古都北京城，大学生们利用2016中国（宁波）大创赛的舞台，展示了各自文化味儿十足的创业项目。“人之初，性本善”，朗朗上口的国学经典，被学生们搬到了话剧舞台上，用现代剧目的形式演绎出来；晦涩的心理学知识，用卡哇伊的动漫形象表达，让他们陪伴中小生一路阳光成长。

记者了解到，华北（北京）赛区的大赛中，优秀的教育项目层出不穷，大学生们纷纷将目光瞄准教育这一风口产业。带着“剧说国学”项目参赛的许楠楠告诉记者，当越来越多的海外文化充斥市场时，作为大学生群体，需要对于传统文化的继承和发扬提出更多的设想，他们希望可以将自己的项目打造成为首个以现代戏剧传承国学传统的教育品牌，并在未来通过相应提升，打造传统文化传承的立体生态体系。“书藏古今”的宁波，是知名的世界文化遗产城市，一定能托起他们更高远的梦想。

■华南（深圳）赛区：



从贴近生活的创意项目到志存高远的科技项目，6月26日下午，

在中国（宁波）大创赛华南（深圳）赛区的赛场上，来自大学生创业者的奇思妙想，正期待改变我们的生活点滴。

用真空低温和分子技术烹饪牛排、三文鱼，用食物原料当作耗材，打印出好看又好吃的食物。“一枚疯狂吃货的梦想就是赋予食物新的生命！”这是带着“分子美食和3D食物打印”项目参赛的大四学生艾卉对自己项目的形容。在小师妹艾卉致力于美食科技的同时，深圳大学生命科学院的硕士生高倩的创业方向则是“让每一滴水都更为洁净”。高倩告诉记者，针对当前城市中水体普遍富营养化的状态，她和团队结合生态、生物等修复技术，研发创新型的智能生态净化浮岛项目，这一项目目前已获得深圳当地多个部门的支持，并取得了较大的进展。浙江“五水共治”的开展，宁波对于创业的扶持，让她觉得，自己的技术和团队，有望打开新的发展窗口。同时，在华南（深圳）赛区的项目中，许多项目不仅在商业模式上有创新，在技术层面也有创新点，并且对市场的嗅觉也十分敏锐。当地相关评委认为，不少项目“投资价值和高成功的概率比较大”。

■华中（武汉）赛区：

7月8日下午，2016中国（宁波）大创赛最后一个外地赛区的赛区在武汉拉开帷幕。

尽管曾获得过多个创业大赛的奖项，甚至曾斩获全国青年创业创新大赛相关奖项，但是创业者张良禄还是带着他的超级细菌快速检测试剂及其产业项目来到了中国（宁波）大学生创业大赛的赛场上。张良禄说，他相信具备全国影响力的中国（宁波）大学生创业大赛会是他新的起点，他也期盼作为沿海开放城市的宁波，能够将他项目带到更广阔的舞台上，实现自己全球化发展的目标。

武汉理工大学教授、武汉天使导师、十佳创业导师白玉用高、大、美三个字总结了当天赛事。白教授说：高，高水平高科技高起点，当天不少项目，结合了高校的科研成果转化，另外很多领域结合了互联网，体现了大学生创业的特点；大，不少项目具有大爱情怀，将理想与创业结合，很有担当，很多是放弃了优厚待遇的工作出来创业；美，境界都很美，敢于挑战自己，不以盈利为唯一目标，更注重结合大学生的社会责任感。

■浙江（宁波）赛区

从全球领先的无线充电设备，到居家必备的新材料炊具；从追溯每一条鱼儿来源的海鲜供应链到“95后”大学生的互联网设计平台，8月2日下午，诸多奇趣项目亮相2016中国（宁波）大学生创业大赛浙江（宁波）赛区，争夺进



入全国总决赛的三张直通“入场券”。来自大学生们的奇思妙想令现场的专业投资人眼花怒放，一些资深投资人更是现场表示喜爱：给我一次机会！

在人手一机的年代，找不到充电器怎么办，来自微鹅科技的创业者余峰带来的无线充电器解决了这样的烦恼：小小一个无线充电器，手机放上，就开始无线充电，并可同时支持两台设备的供电。据了解，微鹅科技已在该技术领域突破了多项瓶颈，所研发的无线充电技术在性能指标上与现有技术相比具有质的飞跃。目前的技术领域内，和余峰的团队共同“论剑”的是三星、英特尔等业内顶尖大佬。

来自高新区的创业团队“麻薯文化”登台的全是新生代“95后”，这些创业者目前仍是宁波大学大一大二在读学生，不过，他们的创业成绩已经让人刮目相看。团队主创人员之一、出生于1997年的郑浩杰告诉记者，他们已经和巨人网络、腾讯悦悦、百度文学等多家企业建立稳定的合作关系，手上有一家知名女装企业1000万元总额的长期制作合约，还拿到了北京最大的动漫社团的邀请函，以联合制片人的身份与其进行合作。

而本次大赛的最高分则花落宁波赛区推送的VR眼镜项目。Homido VR是基于移动手机端的虚拟现实眼镜，除了丰富的VR硬件产品线外，还将推出游戏、应用平台、全景视频播放的APP。“在未来，VR将会运用到越来越广泛的领域。”参赛者陈丽璇表示。他们的产品研发始于2014年5月，同年9月产品硬件上市，2015年6月产品得到google及该领域的专业伙伴认可，成为其战略合作伙伴。2016年6月进入美国大型电子消费品连锁店——1300家Bestbuy和1500家Target。这一项目成熟的体系赢得了评委的一致好评。VR眼镜同时还揽得本次大赛的最佳人气奖。

记者了解到，当天的参赛项目中，既有来自在校学生的创业尝试，也有一些海归甚至我市3315人才带来的“高大上”创业项目，不少项目在现场就受到投资人关注，赛场上有不少投资人邀约“赛后私下交流”。

最终，VR眼镜、麻薯文化和微鹅科技三个项目，收获金奖。他们将直接入围2016中国（宁波）大学生创业大赛决赛，本次比赛中的银奖项目则将和全国六大外地赛区的银奖项目进行9进6的比拼。

